



# 50后医生和95后护士看战疫中的“老少兵”

## 行胜于言的坚守

——记泰安市中心医院防控一线老专家亓久生

“主动参与新冠肺炎疫情防控,是一个医务工作者应尽的义务,我是党和国家培养的医务人员,国家有困难不能坐视不管,哪里有需要我一定随叫随到。”在泰安市中心医院发热门诊内,有一名年逾70的老大夫,他就是泰安市中心医院退休后返聘的老专家、主任医师亓久生。

### 顾大局、讲奉献

### 不忘初心冲在前

1月20日,泰安市中心医院党委接到上级指令,紧急部署,从全院各科抽调医护人员充实疫情防控感染科及发热门诊第一线。年逾七十的亓久生有着丰富的呼吸诊疗经验,而泰安市中心医院作为泰安防控新冠肺炎的定点医院,发热门诊作为阻击新冠肺炎疫情蔓延的战“疫”第一哨,他深知此次疫情的严峻形势,积极申请到一线去,组织上考虑到他的年龄较大,一开始没有同意。但他毅然坚定地要求:“我年龄大了点,但我身体素质好,刚刚查过体,我是70岁的年纪40岁的心脏,我能行!”就这样,亓久生从大年初一开始,就一直坚守在中心医院的发热门诊了,“亓老师七十岁了,从疫情防控一开始就和我们一起,工作起来更是认真专注,我们看着他都很心疼,一直劝他休息休息,他也没休息过。”泰安市新冠肺炎医疗救治专家指导组副组长、感染科主任赵正华说。

为了更好的抗击疫情,泰安市中心医院发热门诊设置在了第四人民医院。在发热门诊战“疫”的日子,他比年轻人更能干,“轮到他休息时他也不休,继续坚守,他经常说:自己的每一次坚持都是在救更多的家庭。”感染科护士长孟广菊说。同事见他太累劝他歇一歇,他说:“非常时期,我们人少事多,我的速度不能慢,作为医生,我们更是要格外严谨,稍不注意出现什么情况,就是对患者的不负责任。”亓久生的大局意识和奉献精神让周围的同事钦佩不已。

### 履职责、精医术

### 心系患者有担当

每天早上八点钟,在医院的发热门诊上,你一定会看到亓久生的身影,询问、听诊、分析病情,嘱咐病人舒缓情绪和休息,指导医生合理用药,从心之年的他每天在层层隔离服的包裹下,带着厚重的护目镜,穿着纸尿裤,一工作起来有时就是八九个小时,因为防护服为一次性连体设计,如果值班时上一次厕所,就意味着需要重新换一套防护服才能返岗,所以所有医护人员在上岗时,都会在里面增加一层纸尿裤,期间不能吃喝,不能上厕所,“本以为亓老师会不习惯,因为对于二十出头的我们来说,一开始也是很不习惯的,但是亓老师什么都没说,每天和我们一样吃穿,有时更是加班工作到比我们都久。”发热门诊的护士们说。

亓久生从医五十多年,临床经验十分丰富,发热门诊量大,24小时不间断,面对战时状态下医护人员少、工作量大的情况,亓久生从不因为自



己年龄大而有架子,兢兢业业,用自己的专业知识为一个一个患者解除病痛。亓久生的妻子刘灿兰也是一位医务人员,对于亓久生的工作她非常支持,“可能是作为同行,所以我非常能理解他,当然也很支持他,他就是这样一个人,一辈子两点一线,工作惯了。”刘灿兰说,“他工作起来就全身心的投入,在科室上班时,因为晚上担心使用呼吸机病人的病情变化,他经常整夜整夜都睡不踏实,时常夜间到患者床前查看,他总说医生就要有医生的责任和担当。”

### 是老师、是长辈

### 更是定心丸

医院参与疫情防控一线的医护人员中,亓久生是年龄最大的一位,对年轻的医生来说,亓久生是老师,是长辈,更是大家的定心丸。发热门诊在整个医疗机构的院感防控中都至关重要。发热门诊的规范设置,医生对于患者的处理,医护人员的自身防护等方面亓久生都非常重视,带着大家一起学习防护知识、病人收治流程等,看着一个个年轻的身影,亓久生总像长辈一样对他们关心。“亓老师说,作为在发热门诊的医务人员,如果我们出现感染,很容易造成一系列连锁反应——更多的医务人员感染、更多的患者感染等,对于疫情的控制极为不利,所以在极力做好病患救治工作的同时,亓老师每次都对我们自身的防护和对患者的收治措施严加叮嘱。”发热门诊的江医生说,“亓老师虽然话不多,但面对患者,问诊医嘱,他总是话很多,看到亓老师每天的工作干劲,我们心里都很受鼓舞,也因为有亓老师,我们都踏实。”

这就是亓久生,他用自己的职业操守和医德坚守着、担当着、承受着。面对疫情,亓久生没有退缩,选择“逆行”而上,这是作为医者的使命责任和担当,更是一位大夫对医者誓言的忠实践诺。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 江焕冉

## 是个小女生 更是小战士

——记战“疫”一线年龄最小的护士裴晓姝

在家里,90后还是父母掌心里的宝,在医院,他们已然成为战疫的主力军。面对突如其来的新冠肺炎疫情,泰安市中心医院作为防控新冠肺炎疫情的定点医院,众多医护人员主动申请加入到抗击疫情的战斗中,他们坚守在战疫一线,手拉手肩并肩筑成一道坚不可破的“防疫”长城,在这个行列里很多都是90后,而裴晓姝就是这其中年龄最小的一个。

### 没有生而勇敢 只有选择勇敢

1997年8月出生的裴晓姝,是泰安市中心医院参加疫情防控工作的医务人员中年龄最小的护士,从呼吸诊疗中心到隔离病房,她先后两次主动请缨到任务最艰苦危险的一线,参与疫情处置工作。

“说不害怕是不可能的,开始我也是有过挣扎的,但后来我觉得我应该勇敢,在国家需要我的时候,我就该站出来。”过年除夕在家,裴晓姝一家人团聚在一起,谈笑间看到新闻报道里出现新冠肺炎的疫情,看到许多医护人员前赴后继的奔赴武汉支援,看到因为疫情,很多家庭受到了巨大的伤害,裴晓姝心里特别难受,“我本身就是一个泪点比较低的人,那天看到新闻我的心就揪在一起了,眼泪止不住的就流了下来,当时我就和爸爸妈妈说:我要报名去武汉支援。”裴晓姝说,在决定报名去武汉支援工作时,她压力还是非常大的,也很担心,担心的原因不是因为对病毒的恐惧,而是害怕自己不能帮助到病人,担心自己资历太浅不能承担起这份沉甸甸的责任。

没有生而勇敢,只有选择勇敢。裴晓姝说,虽然自己入院才两年多一点,在科室里也是属于最小的,但是也正因为自己年轻,自己就更应该勇敢,从选择成为一个医护人员起,自己就清楚应该要承担的责任。第二天一早,裴晓姝就将报名参加武汉支援的请战书送到了医院里,后来经过院里的疫情防控工作安排,裴晓姝被分配到了呼吸诊疗中心参与疫情防控工作,随后在呼吸诊疗中心的防疫工作结束后,她又主动报名参加了隔离病房疫情处置工作。

### 患者就是家人

### 鼓励陪伴是责任

“刚开始也遇到了很多困难,但是看到患者慢慢康复,我觉得自己的付出都是值得的。”裴晓姝说。呼吸诊疗中心的疫情防控工作完成后,裴晓姝被分派到了原泰安市第四人民医院,又参与到了隔离病房疫情处置工作中。

每天早上,裴晓姝都会仔细穿上防护服、隔离衣,戴上口罩和防护镜进入病区参与基础工作,每个班次连续工作五个小时,期间不能吃东西、不喝水、不上厕所,穿上防护隔离衣很闷热,刚开始她还不太适应,但看到众多的病患者等待救治,裴晓姝还

是坚持了下来。在面对疑似病例的护理时,她看出来病人对病毒的恐惧与恐慌,此时她总会给他们说一些放松心态的话,帮助他们消除恐惧感,保持愉快的情绪,让他们有打败病毒的信心,和患者相处,他们慢慢变得如家人一般。

在隔离病房里,有一个七十多岁的老大爷,因为脑出血导致了语言障碍。刚开始,在与这位患者交流时,凭着他的手势比划,裴晓姝和她的同事要理解患者的话是很不容易的,“开始的时候,虽然不能说话,但大爷常常叫喊着找我们,一天光病床上下起落,我们就要帮他摇十几次。”裴晓姝说,“像他一样的患者,我们是很能理解的,自己在一个病房里,没有说话的人,老人们难免会孤单,有时叫我们来,也就是陪陪他,对我们来说,患者就是家人,鼓励陪伴也是我们的责任。”所以,一有时间,裴晓姝就会到病房里面陪老人们聊天说话,帮老人们按摩,“她对我啊,就和一家人一样,我看到她就像看到我自己的小孙女一样。”六十多岁的张奶奶说。

### 穿上防护服

### 小女生变身小战士

“穿好防护服,戴好口罩,记得吃饱饭多喝水,有事给妈妈说……”

“闺女,现在形势已经慢慢好转了,咱们的疫情防控已经取得了阶段性胜利,但是作为医护人员你可不能放松警惕,要更加严谨,做好防护,我们等你回来……”

参加疫情防控工作两个多月以来不能回家,每天下午一有时间,裴晓姝就会和爸妈通电话或者视频,“也是因为家里对我担心,所以每天一有时间我就给他们发消息,爸妈也总是对我有很多‘唠叨’,但这些‘唠叨’对我来说都是很大的鼓励。”裴晓姝说。

“年轻人就要为国家出力,虽然我年龄比较小,但作为医护人员,奔赴疫线,这是我义不容辞的责任,我很荣幸,能拥有这样一次难得的人生历练,这次经历弥足珍贵,虽然在爸妈眼里我多大都是孩子,但是我自己知道,穿上防护服的那一刻起,我就不是孩子了。”裴晓姝说,“而且,在工作中,同事对我帮助特别大,ICU的杨文晓姐姐,从疫情防控一开始,就和我一起搭伴,累了我们互相鼓励,有困难我们一起解决,也正是因为有这么多前辈的帮助,我才能慢慢成长起来。”

家人的支持理解,同事的扶持鼓励,让工作中的裴晓姝更是充满了力量。作为一名普通护士虽然才两年多,但裴晓姝说,如此一‘疫’,她感觉自己得到锻炼并成长了,如此一‘疫’也让她更加体会到了自己救死扶伤的天职。在病毒面前,自己也是普通人,也一样会害怕,但是,她不会退缩,每天穿好防护服,戴好口罩和护目镜,来回进出病房,脱下防护服看着镜子里的自己,脸上被口罩和护目镜勒出来的痕迹,用手抚摸着,自己都不相信,曾经“娇小柔弱”的自己,如今却变得如此坚强,她知道所有这些收获,都是自己身上的这件防护服给予自己的。

战疫一线是什么样子?真正走进隔离病房,才会有切身感受,在隔离病房的医护团队里还有很多像裴晓姝这样的年轻人,他们用实际行动告诉大家:“我们都是年轻人,抗击疫情我们能行!”

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 江焕冉